ANILS

SEMINARIO NAZIONALE DI FORMAZIONE E AGGIORNAMENTO

Motivi & MotivAzioni per apprendere e insegnare le lingue

Cento 20-21 Ottobre 2008

PUBBLICAZIONE ATTI DEL CONVEGNO
Gentili Relatrici, Gentili Relatori,

Vi chiedo la cortesia inviarmi entro il 20 Novembre 2008 il testo del Vostro intervento  al Seminario di Cento (Ferrara) per poter procedere alla pubblicazione degli atti del Seminario su SeLm (Scuola e Lingue moderne), rivista dell’ANILS.

Per rendere rapida la pubblicazione degli atti e pensando di fare cosa gradita, Vi invio qui di seguito per opportuna conoscenza le norme redazionali della rivista SeLm.

Cento, 30 Agosto 2008                                                                       Cordialmente

                                                                                                           Paola De Matteis

Norme redazionali (indicazioni tratte dal sito www.anils.it)

Invio dei file:

formato word o rtf

nominare il file:  cognome autore_titolointervento-100

Norme per la stesura dei lavori
· L’articolo dovrà avere una lunghezza max di 25.000 caratteri (spazi compresi)

· La presenza di immagini - da inserire solo se essenziali - diminuisce proporzionalmente lo spazio disponibile per il testo

· I contributi, in lingua francese, inglese, italiana, spagnola o tedesca, che contengono caratteri fonetici, schemi, grafi, diagrammi o figure devono essere presentati per la composizione anche in copia cartacea, costituita da cartelle A4 standard, col testo in Times New Roman corpo 11.

· Si prega di numerare le pagine sia della versione elettronica che della versione cartacea. 

Sotto il titolo:   riportare il nome completo dell'Autore, seguito dalla istituzione di appartenenza (p. es. SILSIS di Milano) oppure, se appropriato, da una breve indicazione del proprio ruolo (p. es. Consigliere Nazionale ANILS); 

Al termine, dopo la bibliografia e le note, indicare la data e, per eventuali versioni aggiornate, il numero di versione, così da garantire che venga pubblicata la più recente; 

Stile: Suddividere l’articolo in paragrafi e con titoletti;

Parole straniere nel corpo del testo devono essere in corsivo, a meno che non si tratti di vocaboli o locuzioni naturalizzati.

Citazioni e per le parole da evidenziare usare " "

                    Per le parole o espressioni citate all'interno di citazioni, utilizzare ‘ ’.

Ulteriori differenziazioni si può ricorrere al neretto, al MAIUSCOLO e al maiuscoletto; 
Note: devono essere esplicative. Per le note solo bibliografiche si utilizzino i riferimenti interni (vedi sotto). 

Immagini e evidenziazioni

L'invio di qualsiasi materiale - testo, immagini, ecc. - implica che l'Autore dichiara di avere titolo alla pubblicazione e trasferisce tale diritto all'ANILS. L'utilizzo di materiale soggetto a copyright deve essere segnalato preventivamente al Direttore Responsabile per le opportune richieste di autorizzazione.

Riferimenti bibliografici

Utilizzare il sistema autore-data con i riferimenti all'interno del testo, fra parentesi tonde senza virgola fra il nome dell'autore e la data. Non usare p. o pp. e non inserire uno spazio fra l'anno e la pagina o le pagine. Esempio: (Rossi 1998:134-135) oppure "come dice Rossi (1998:134-135)".

Se si citano più opere, dello stesso autore o di autori diversi, separare ogni riferimento con un punto e virgola: es. (Rossi 1993; 1994; Bianchi 1999; 2002).

I riferimenti a due opere dello stesso autore pubblicate nello stesso anno vanno distinti con una lettera dell'alfabeto. Esempio: (Rossi 1998a) e (Rossi 1998b).

Per più autori indicare per la prima citazione i nomi degli autori: (Rossi, Bianchi, Conti 1999); per le citazioni successive si può indicare il cognome del primo autore seguito da et al. (Rossi et al., 1999) purché non si creino ambiguità.

Voci bibliografiche

Per uniformare gli interventi su SeLM si richiede di adottare le norme seguenti:

I titoli dei volumi e delle riviste devono essere in corsivo.

I titoli dei saggi e degli articoli devono essere "in tondo tra virgolette".

Nel caso di voci bibliografiche complete, dopo l'autore (cognome maiuscolo e iniziale del nome o dei nomi), indicare nell’ordine: l'anno tra parentesi, il titolo completo, la casa editrice, il luogo di edizione, e, per saggi e articoli, le pagine di inizio e fine. Si noti: la casa editrice (in forma semplificata: ELI, non European Language Institute) prima della città.

Esempi di volumi:

STEVICK E.W. (1990), Humanism in Language Teaching, Oxford University Press, Oxford.

MICHAELIS H., JONES D. (1913), A Phonetic Dictionary of the English Language, Carl Mayer, Hanover.

Esempio di saggio in una raccolta:

PORCELLI S. (2000), "Visual and verbal resources in cartoons", in BALDRY A. (a cura di), Multimodality and Multimediality in the distance learning age, Palladino, Campobasso, pp. 263-270.

Esempio di numero monografico:

BONDI A. (a cura di), "Deutsch als Fremdsprache", numero monografico di Scuola e Lingue Moderne, a. XXII, nn. 8/9, ago./set. 1984.

Esempio di articolo su rivista:

WEST M. (1969), "Vocabulary Selection", in Scuola e Lingue Moderne, a. VII n. 1, pp. 4-10.

Le voci in bibliografia devono essere elencate alfabeticamente per autore, senza suddivisioni in sezioni. Le opere dello stesso autore sono in ordine di data.

Sitografia 

Sempre più spesso i lavori sono corredati da citazioni di testi reperibili on-line e/o da rinvii a pagine Web. L’ampia variabilità dei casi rende difficile fornire norme univoche; raccomandiamo comunque quanto segue: 

nel caso di documenti reperibili on-line: 

Autore, Titolo completo, http://indirizzo.sito/documento/altri.dettagli, dimensioni del documento (numero di pagine standard A4 e/o dimensione in Kbyte), eventuali dati importanti sul sito, data in cui il documento è stato messo on-line, se disponibile, oppure data in cui è stato visionato o scaricato; 

nel caso di siti: 

Titolo completo (come compare sulla home page e/o nell’angolo in alto a sinistra del browser), http://indirizzo.del.sito, altri dati essenziali (ad esempio, Ente che gestisce il sito, se diverso da ciò che appare nel titolo), ultima data in cui il sito è stato visitato dall’autore. 

Contatti

Paola De Matteis                     paola.de.matteis@alice.it ;  pdm2k@libero.it 

Per l’invio del materiale cartaceo:

Paola De Matteis

C/o Liceo Classico “G. Cevolani”

Via Matteotti 17

44042 Cento (Ferrara)



Ricapitolando: sia il file che la versione cartacea devono contenere, nell'ordine: 

· titolo – 

· autore –

·  istituzione – 

· testo – 

· bibliografia (+ sitografia) – 

· note – 

· data e versione – 

· recapito postale e mail. 

